



華人家長口中孩子的領導才能

二女夏日社區游泳隊來一新助教。是華人二代,高二,非常 nice 的一個女生。有一姐,今年剛考完大學,秋季去上大學。父母為其出全額。這在華人圈很正常。

因游泳時間周一至周五五分二個年齡組,從八點到十點。幾周來都見其父母輪流請假來接那女。

一日,問其母,你大女去外打工了嗎?為什麼她不接送妹妹?母道:每晚睡晚起。怎能叫動她!只好我夫妻自個從單位溜號。哈,那你們不是準備付你女全費讀書嗎?為何不藉口從那扣,算你們雇她接送,不也可行?答,不可行!兩碼事!又道:大女挺優秀,有不錯的 leadership 能力!無語!

哈,什麼領導能力,連為自家做貢獻的奉獻精神都沒有,還怎為大眾服務。不禁想道,這又是一個偏面理解解鄰導能力的華人家長。

在美, leadership 的培養源于責任感,學校所見覺大部分有領導能力或有成就的初,高中生,都對家庭及社區有很強的責任感及奉獻精神。這點恐怕華人家長們真該好好去觀察一下,再下結論。這 leader 的培養可不是一句空話,那學生得具備不錯的中國以前所提倡的雷鋒之類精神。實不是好培養的,得有大公無私之心。哈,怎麼老美也有這一套。事實上,眼見為實,所見有領導才能的學生,還真是精神可佳,總先有他人,後有自我。所以,別不現實了,家長們,連自個家庭成員都不想照顧的孩子,哪還有什麼領導才能,不要整日掛這些詞在嘴邊,被人笑話。很多家長還忙著找班補習這個領導才能,簡直成了笑話。還不如讓孩子們先學會對家庭有責任感,再去自食其力掙些靈花錢且學些社會經驗來得實在!省些老子的錢才是光榮之事!

世界上的“騙術”其實都不高明,只是人們太喜歡“看上去很美”的東西罷了,所以很容易就陷入了用表面完美裝飾的“陷阱”里

經濟學家做了這樣一個實驗:在一家超市里擺放了幾十套價廉物美的餐具,每套餐具包括:8個菜碟,8個湯碗和8個點心碟,共24件,每件都完好無損。在另一家超市也擺放了幾十套餐具,其中每套40件,其中24件和剛剛提到的完全相同,而且完好無損。另外這套餐具中還有8個杯子和8個茶托,其中2個杯子和7個茶托都已經破損了。

實驗結果表明,放在第一家超市里的餐具銷售很好,一周內全部賣出,每套售價是33美元;而放在第二家超市里的銷售情況很不理想,一周只賣出3套,儘管每套只按處理價24美元銷售。雖然第二套餐具比第一套多出了6個好的杯子和1個好的茶托,而且支付的錢也更少,但人們仍表現冷淡。

這個實驗表明,人們在做決策時,並不會計算一個物品的真正價值,而是用某種比較容易評價的線索來判斷。在上



述實驗中,兩套餐具中的物件數量多少,如果不互相比較是很難引起注意的,但是整套餐具到底完好無缺還是已經破損卻很容易判斷。此時,人們要求被選擇對象的“完整性”成為主導心理需求,儘管這實際上並不划算。

人們的這種缺乏理性的決策,常常被商家利用,他們會通過讓商品“看上去很美”來達到利潤最大化。有一個典型的例子是,某些化妝品的瓶子很大,但瓶底很厚。一個更“巧妙”的做法是,某超市發現一批茶杯在搬運過程中有些杯蓋損壞了,經理就叫員工把所有的杯蓋拿下,只將杯子擺在貨架上,後來這些茶杯銷路很好,而且是按原價出售的。原因很簡單,顧客誤以為這些杯子本來就沒有蓋子,因此這些曾經“破損”過的杯子現在在顧客眼中仍舊是“完好”的。 驍飛

看上去很美

德國漫畫家卜勞恩的一幅畫:一只鳥在忘情地唱歌,一只很兇的貓卻不允許它唱歌,但小鳥沒有理睬,一直唱歌。這只貓悄悄溜到唱歌的小鳥身後,一口把它吞到肚里去了。接下來,我們在這幅畫上看到:這只小鳥從貓的屁股里鑽出頭來,它的嘴巴依然在唱歌。

這幅看似誇張的畫,表達了一種高品質的精神要求。這只小鳥內心里有一首歌,它必須把這首歌唱出來。

心理學家克雷格在存在主義心理學大會上演講時問了一個問題:小鳥為什麼要唱歌?

聽眾給出各種各樣的答案。

最後克雷格自問自答道:“小鳥為什麼要唱歌?因為它有一首歌。”

克雷格的問答不是“腦筋急轉彎”,其中有很深的“存在”意味。所謂“存在”,就是關注人生最根本的方面,如:一個生命為什麼存在?對於小鳥來說,它存在的意義就是唱歌。而對於人來說也一樣,生命的意義就在于唱自己的歌。

狼爸爸

有一次我和妻子一起去學校參加家長會。這天,學校請了一位從事兒童輔導的心理學專家來給家長們講課。有一個學生家長(是一位爸爸)向心理老師講了一件讓他很生氣的事情。原來,就在他來參加家長會之前,他在女兒抽屜的最底層發現一幅漫畫,看到這幅漫畫,爸爸氣得沒有辦法,就跑到學校來,要去找女兒算賬。

心理老師問明瞭緣由:原來,這位爸爸為

了讓女兒學好鋼琴,每次都站在女兒面前看着她彈琴,對女兒要求十分嚴格,自己也不辭辛苦,覺得這是為了女兒好。然而,女兒卻畫了這樣一幅畫——畫中,一只小羊在那里彈琴,一匹老狼站在小羊旁邊;小羊顯得可憐巴巴,老狼卻是青面獠牙,舌頭伸得長長的,惡狠狠地盯着彈琴的小羊……

心理老師看了這幅畫反而笑了,他對這位爸爸說:“在你女兒放學之前,你趕快回家,把這幅畫放回原來的地方,原封不動,就像一切都沒有發生一樣……”

聽了心理老師的話,這位父親十分驚訝,

小鳥為什麼歌唱

一臉惶惑。

心理老師對這位爸爸說的一句話給我留下很深的印象:每一個人都需要一個“出口”呀。

現在,想起這句話,我便想到了“小鳥為什麼要唱歌”。

不許唱歌

顯然,這個小女孩內心里有苦惱,她感到壓抑,就用這種隱秘的方式把情緒表達出來了。如果沒有這個出口,那壓抑的情緒會累積起來,可能在某一天,會以更為激烈甚至極端的方式爆發出來。

許多人有各種類型的心理困難,其根源往往在于,受到太多壓抑,卻沒有表達的渠道。為了滿足別人的期待,為了實現某一個目標,他變得越來越強求自己,越來越違背自己,以至於變得像一只不能唱歌的小鳥。



太有啟發了,美國貴族高中的三堂課

第一課:不想變窮人就先認識貧困

美國為什麼與眾不同?請看看美國教育的一角。無論是父母,還是正在成長的年輕人,建議都看看下面的文章。

我父親是義烏從事小商品交易的老闆,身家千萬。

初中快畢業時,父母決定送我去美國華盛頓的貢薩加私立高中。這是一所有着近200年歷史的頂級貴族學校,來這就讀的學生非富即貴,說起來,父母算是用心良苦。為了能與“國際接軌”,出國前,他們把我送去學打高爾夫、苦練馬術、高薪聘請獲過獎的跳舞達人教授交際舞、街舞……

開學第一天,我帶着一種炫富比貴的心態,穿着頂級名牌服裝,開着名貴跑車來到學校。

“嗨,你是從中國來的吧?”兩個男孩主動走上來與我打招呼。“是啊,你們好!”我以為將結識兩個新朋友。沒想到,其中一個男孩狂笑着對夥伴叫道:“我贏了!”另一個則冷着臉摸出本支票夾,刷刷寫下一串數字交給對方。獲勝的傢伙不無得意地念叨着:“中國的有錢人都喜歡擺闊,你連這都不知道?”

隨後我鬱悶地找到了第一堂課社會學所在的教室。走進喧鬧的階梯教室,一眼就看到剛剛拿我開涮的兩個美國小子,他們沖我露出壞笑。點名的時候,我特意記住了他們名字:加里斯和巴克。

意外的,社會學老師曼利先生在點完名後,直接叫我們去操場集合,那里停着一輛大客車。

在行駛了40多分鐘後,車子在一個挂着“無家可歸者救濟中心”牌子的大門前停了下來。曼利先生和藹地說:“能來貢薩加上學,說明你們都家境殷實。可誰能告訴我,你們對社會最欠缺的認識是什麼?”大家面面相覷,一臉的茫然。我看看車下那塊牌子,突然心中一動,答道:“應該是貧窮。”

曼利先生贊賞地點點頭說:“沒錯,富有的出身決定了你們容易片面地認識現

實社會,我的責任就是將你們的認知補充完整。”眼前出現的一幕還是讓我震驚不已。寬敞如機場候機室的大廳里,一張挨一張整齊地放着數百張行軍床。上面或坐或臥着一個個要么愁容滿面、要么表情漠然的流浪者。

我的服務對象是一個衣着比較整潔,看上去挺和善的老人。他直盯着我沒頭沒腦地問道:“你認識我嗎?”

老人俯身從床下摸出兩張舊報紙遞給我。上面的頭版頭條有一張放大的照片,里面那個笑得意氣風發的人看着有些眼熟,我草草讀了一遍,是篇對商界傳奇人物布隆格的專訪。

“這就是我。”老人用手指敲着照片蒼涼地說,“我曾經富得流油,但揮霍、離婚和投資破產讓我如今不名一文。”我不禁心頭一顫:財富如流水,稍不謹慎,它就可能一滴不剩。

第二課:為他人是一種商機

貢薩加有條很特別的校訓:做為了他人的人。由於與生俱來的優越感,貢薩加的富二代們多少有自我的性格。我與加里斯和巴克的矛盾尤為突出。

我在球隊里打的是後衛,而加里斯打中鋒。在訓練中,我們之間最經常發生的摩擦就是,我把本該傳給加里斯的球傳給了其他人,而他在我受到阻擊的時候故意拖延救援……教練馬尼看在眼里,找我們談過幾次話,我們兩人都不同地否認與對方有矛盾,並且找種種理由來推脫。

轉眼迎來了校際籃球聯賽。我以為深知我與加里斯矛盾的馬尼會有意在比賽中將我們分開,誰知比賽一開始,他就讓我們同時上了場。我決定暫時將個人恩怨放在一邊,以大局為重。顯然加里斯和我想到了一起,我們之間配合得前所未有的默契。到第三

節結束,我們領先了對手10分,如果不出意外,勝利非我們莫屬。但此時,我的心理開始有些失衡。

第四節比賽開始了,我開始有意避免讓加里斯得分。當我驚覺不妙想扭轉時,為時已晚,最終我們以一分之差敗北。看到隊友們鄙夷的目光,我真恨不得找個地縫鑽進去。

教練馬尼卻沒說什麼,只是叮囑大家做好準備,迎接下一場比賽。我以為自己只能在場邊坐冷板凳了。卻不想兩天後的比賽,馬尼又在首輪把我和加里斯同時派上了場。

那一刻,我真是感激涕零,徹底拋棄了心中的私欲。最終經過艱苦的激戰,我們隊以微弱的優勢戰勝了強勁的對手。比賽結束後,加里斯突然走過來,用少有的誠懇語氣說:“嘿,夥計,下午一起去游泳啊?”我用力點點頭說:“好啊。”

“嘿,孩子們,祝賀你們終於開始理解我們的校訓了。”馬尼教練不知從什麼地方冒了出來,高興地拍着我們的肩膀說,“知道嗎?要想成功,首先你得學會理解他人,在成就別人的同時也成就了自己。”

第三課:如何靠自己成為有錢人

一入學,學校就為所有學生建立了虛擬的個人賬戶,每個人都獲得一定數額的校內虛擬貨幣做啓動資金。此後,我們要做的就是怎麼利用這筆錢創造出更多的財富。

每個月末,學校在盤點每名學生的個人資產後,會推出財富排行榜,公佈當月名列前十的“富翁”和倒數十名的“窮人”。

拿到啓動資金,我猶豫了很久都不知該做些什麼。於是打電話向老爸求助。老爸也很躊躇,說國情不同。最後建議我把錢存銀行,穩穩當當地拿利息,因為

有投資就有失敗,只要有同學投資失敗了,我就排在他前面了。我覺得此法甚妙,將虛擬貨幣存進了校內銀行。然而,我低估了那些富二代的賺錢本事,月排行榜出來後,我竟然排在了倒數第一名。

接下來,我開始試着拿這些錢去投資。在嘗試分析了每只股票的優劣後,我將所有資金都押在了一只名為“魔幻信息”的股票上。這次我的眼光比較準,當月獲得了近五個點的回報率。儘管月末我仍不幸進入了窮人排行榜中,但名次提前了三位。不管怎麼說,算是有了一些進步。

為了躋身于“富人”行列,我開始利用課餘時間拼命惡補各種金融知識。這時,加里斯向我提出建議:“要想成為真正的富翁,不能只把錢拿去炒股押別人的成敗,應該有自己的實體。”

他的話讓我豁然開朗。可是賣些什麼好呢?最終,我把目標商品定位在具有中國特色的各種民族工藝品上,價格也決定走高端路線。不出所料,這些有着獨特中國民族風情的工藝品在學生中大受歡迎,我的資產在當月就翻了兩番。隨後,我的“中國工藝”公司在校園中成立,並在一年後成功“上市”,成功沖入“富翁”行列。

轉眼,畢業的日子到了,此時我已經收到幾所常春藤大學的人學通知。一天母親打來電話,哭着告訴我,由於投資失誤,爸爸的資產在還清銀行借款後大幅縮水,以後我可能還需要打工補貼學費。如此噩訊,如果放在三年前,我一定會視同世界末日,但現在,貢薩加的教育磨練了我的意志,我相信憑藉自己的能力同樣可以取得成功。

家庭的變故讓我對貢薩加的“富二代”教育有了更深刻的體悟:財富並不會理所當然地延續,金錢的世界充滿變數,要想立于不敗之地,就要懂得居安思危,讓自己的內心強大,這樣才能永遠駕馭金錢,而不是被金錢左右命運。

